第7课 《隋唐制度的变化与创新》教学设计

【教材版本】

统编版教材《中外历史纲要》（上册）

【课标要求】

认识三国两晋南北朝至隋唐时期的制度变化与创新

【教学立意】

探寻制度创新与统一多民族国家长治久安的关系

【设计理念】

隋唐制度的创新和变化对于后世有深远影响。基于此，本课教学设计体现“联系现实，以古鉴今，渗透制度沿革，培养创新意识”、“解说史料，神入历史，情境体验，调动学生兴趣”、“问题探究，由浅入深，激活学生思维”等三大理念。对学生进行创新意识教育，激发学生对社会变革的革新认识，由制到人也要与时俱进的历史规律。

【教材分析】

1.教材内容分析：本课主要通过三大制度的创新三个子目全面体系的介绍了隋唐制度的发展历史变迁。内容上承秦汉魏晋，下启宋元明清，具有承上启下的地位。

2.现实意义分析：深入了解制度创新，理解制度变化创新的一般规律和汲取历史经验和智慧，不仅有助于培养学生的创新意识，而且可为当下中国的社会主义制度建设提供借鉴。

【学情分析】

1.心理认知水平：处于形式运算阶段，初步具备抽象逻辑思维能力；个性鲜明，对事物能 够做出自己判断，理性认识困难。基于此，本课教学将提供多角度的史料引导学生进行分析，通过问题探究提高认识水平。

2.知识能力水平：初中学习已对科举制和三省六部制有所了解；具备一定的提取信息的能力，对历史概念的内涵理解存在困难，尤其是对赋税制度。因此教学过程中必须深化历史概念解读，尤其是租庸调和两税法的理解。

【教学目标】

1.唯物史观：通过学习赋税制度的发展历程，理解经济基础决定上层建筑。

2.时空观念：将隋唐制度创新置于中国政治制度历史长河中，在特定历史背景下理解制度创新的历史意义。

3.史料实证：运用最新的学术研究成果，充分挖掘教材一手史料的运用，引导学生分析三大制度的演变，培养学生的史料实证意识。

4.历史解释：通过探究制度创新对后世产生重大历史影响的原因，培养学生理性分析和客 观评价历史问题的能力。

5.家国情怀：通过学习隋唐时期制度创新，联系当下中国的制度建设，培养学生的创新意识和家国情怀。

【教学重难点】

1.重点：科举制度的创新、三省六部制的确立，租庸调和两税法

2.难点：两税法的变化

【教学方法】

1.合作探究法。教师针对不同历史阶段的历史制度设置对应案例和问题，引导学生通过案例问题分析理解这一阶段制度创新的特点及历史影响。

2.史料研读法。坚持论从史出的基本原则，通过史料分析得出历史结论，全面客观地概括隋唐科举制、三省六部制和两税法的时代特征，全方位理解掌握历史概念。

3.运用分析、比较、归纳等方法。引导学生理清本课教材的知识结构和三大制度发展演变的

基本线索。

【课前准备】

1.教师准备：搜集相关素材，完成教学设计，完成多媒体课件制作，准备好课内探究材料、课堂分析的具体案例和课堂探究问题等。

2.学生准备：结合已有知识和相关资料预习教材内容，初步认识本课基本知识。

【教学环境】

多功能教室，采用多媒体授课方式。

【课时安排】

1课时(45分钟)完成教学任务。

(课堂教学部分)

【新课导入】

导入:创设情境，引入科举制度，直击目标。

教师活动：创设情境，导入新课，分好小组

学生活动：知道自己所分所属小组，明确自己的学习任务。
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【讲授新课】

教师过渡：首先我们朗读唐代著名诗人孟郊的《登科后》，请学生谈谈自己读孟郊《登科后》的感想，体会孟郊写诗的情感。

学生活动：学生体会并分享自己的感受，指出孟郊志得意满的原因是参加了科举制。通过问答的方式提问学生如果唐朝没有实行科举制而是继续沿用魏晋的九品中正制，孟郊还能不能写出志得意满的《登科后》，引出九品中正制。

【设计意图】学生从初中课本、影视作品中已经多次接触过唐朝历史，但是不了解九品中正制度，讲解九品中正制，意在为学习科举制发展演变历程做铺垫。

探究一：更加开放的选官制度：科举制
活动1：根据所学，完成选官制度表。
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学生通过阅读材料和教材P40，概括九品中正制和科举制的选拔方式、标准、范围，并完成导学案表格。

完成表格后，通过对比科举制和九品中正制的选官标准，对九品中正制进行评价，明确九品中正制容易造成累世公卿和阶层固化，得出科举制有利于阶层流动的评价。

思考讨论：有人说“科举制激活了社会”，你怎么看这句话？

引导学生对比九品中正制，分析科举制对隋唐社会、政府、文化和国家产生的积极意义。

[image: image2.jpg]BRI B FIFF IR 3% B B - T 25

Gl R, SEMETTIE &

wE





【设计意图】回顾历史沿革，贯穿钱穆先生在《中国历代政治得失》所说，了解制度发展都是在前人的经验之上的某一制度之创立，决不是凭空忽然地创立,它必有渊源，早在此项制度创立之先，已有此项制度之前身，渐渐地在创立。选官标准的变化，促进了人的解放，为隋唐政治注入了活力。
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探究二：更加理性的中央官制：三省六部制

通过介绍一个关于魏征和唐太宗的典故，引出问题。

教师：魏征为何敢于直言劝谏皇帝？

学生：魏征品德高尚，敢于直言；唐太宗虚怀若谷，善于纳谏。

教师：除了他们君臣优秀的品格，还有没有制度方面的保障。

找一位学生阅读下列材料并做简要介绍回答该问题，引出三省六部制。
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学生阅读课本第41页，了解三省的机构构成和具体职能。学生分享自己阅读和讨论的结果，教师进行讲解。
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根据梳理的三省六部图，同秦汉的三公九卿制进行对比，探讨三省六部的“变”与“新”。

分组讨论，找小组分享。
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学生阅读下列材料，并说明三省六部执行中容易出现的问题。

材料3：

·唐初，每事先经由中书省，中书做定将上，得旨,再下中书，中书付门下。

·或有未当，则门下缴驳，又上中书，中书又将上，得旨，再下中书，中书又下门下。

·若事可行，门下即下尚书省，尚书省但主书填奉行而已。

   —朱熹：《朱子全书 》卷六二，上海古籍出版社，2010年。

学生回答问题：程序繁琐，行政效率低下。引出三省的一体化：政事堂。
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讨论：有人说：三省六部的确立，是古代中枢机构成熟的标志。

[image: image9.jpg]BRI AR P IE R =N

#

o

*
3
3

==

==
_{

[

2|/ |

[ 1 1
(v+4 H #&¥% { nF4 )
PR

FAARFOET WEF L, @R

POIT, =AHBAT — ey,




探究三：趋向自由的赋税制度：两税法
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一场争辩：唐朝关于赋税制度的争辩

学生阅读课本42页关于唐朝前期赋税制度的内容，完成导学案表格。
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通过对比租调制和租庸调，引出隋唐制定赋税制度的依据：均田制。

再结合课本内容分析废除租庸调的原因：土地兼并和均田制难以为继。

学生阅读课本42页关于两税法制度的内容，完成导学案表格。并小组讨论，对比分析两税法的积极影响。

学生分组讨论，并进行分享。
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教师总结：隋唐赋税制度的变化与创新

【总结】
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隋唐时期选官制度、中枢机构、赋税制度的演变，是制度在继承中发展创新的典型代表，又具有从南北朝脱胎而来的隋唐大一统的时代特征，在此过程中伴随着门阀的兴衰、三省制的流变、税制的革新。隋唐制度总结了此前一千年制度探索的成果，又奠定了此后一千年制度建设的框架。

【课后作业】

材料：汉代宰相是首长制，唐代宰相是委员制。最高议事机关称政事堂，一切政府法令，须用皇帝诏书名义颁布者，事先由政事堂开会议决，送进皇宫画一救字，然后由政事堂盖印中书门下之章发下。没有政事堂盖印，即算不得诏书，在法律上没有合法地位。在唐代，凡遇军国大事，照例先由中书省中书舍人（中书省属官）各拟意见（五花判事）,再由宰相（中书省）审核裁定，送经皇帝画敕后，再须送门下省，由给事中（门下省属官）一番复审，若门下省不同意，还得退回重拟。因此必得中书、门下两省共同认可，那道敕书才算合法，皇帝不能独裁，宰相同样不能独裁。

——摘编自钱穆《国史新论》

根据材料，提取有关唐朝中央官制的一项信息，自拟题目，并结合所学知识进行分析论证。

